

УДК 631.15:631.145:338.43

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ СИБИРИ В УСЛОВИЯХ УСИЛЕНИЯ ГЛОБАЛЬНОЙ КОНКУРЕНЦИИ



П. М. Першукевич,
акад. РАН

Л. В. Тю,
д-р экон. наук

Сибирский НИИ экономики сельского хозяйства СФНЦА РАН

Ключевые слова: агроэкономическая наука, АПК Сибири, научные исследования, инновационное развитие.

Состояние аграрного сектора экономики Сибири требует переосмысления фундаментальных и практических основ формирования устойчивого, эффективного и конкурентоспособного производства. Комплексный подход в организации научных исследований СибНИИЭСХ СФНЦА РАН охватывает всю цепочку воспроизводственного процесса в соответствии с принятым курсом на инновационное обновление аграрного сектора с учетом огромного разнообразия природно-климатических и почвенных условий, уровня биоклиматического потенциала, особенностей хозяйственного освоения и развития сельских территорий регионов Сибири. Исследования института направлены на разработку новой экономической модели функционирования АПК региона, актуализированной аграрной политики, направленных на повышение доходности сельского хозяйства для технико-технологической модернизации, обеспечение конкурентоспособности отечественного продовольствия и сельскохозяйственно го сырья на внешнем и внутреннем рынках, на достижение устойчивого продовольственного обеспечения и продовольственной независимости региона, включая районы Севера и Арктики Сибири. Результатами фундаментальных исследований являются законченные разработки, которые применяются на практике. СибНИИЭСХ СФНЦА РАН имеет четко выраженную стратегию исследований, связанную с решением задач АПК, и способен наращивать свой вклад в его устойчивое развитие.

PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF ECONOMIC RELATIONS IN AGRICULTURE OF SIBERIA IN THE CONDITIONS OF STRENGTHENING OF GLOBAL COMPETITION

P. M. Pershukovich, L. V. Tuu

Siberian research Institute of agricultural Economics SFNCE wounds

Key words: agro-economic science, agriculture Siberia, research, innovation development.

The condition of agrarian sector of economy of Siberia requires a rethinking of fundamental and practical foundations of a sustainable, efficient and competitive production. An integrated approach to the organization of scientific research Sibniieskh SFNCE RAS covers the whole chain of reproductive process in accordance with the policy of innovative updating of the agricultural sector given the enormous diversity of climatic and soil conditions, the level of bioclimatic potential, peculiarities of economic development and development of rural territories of Siberia. The Institute's research is aimed at developing a new economic model of functioning of agroindustrial complex of the region, an updated agricultural policy aimed at improving the

profitability of agriculture for technical and technological modernisation and competitiveness of domestic food and agricultural products on domestic and foreign markets, to achieve sustainable food security and food independence of the region, including areas North of the Arctic Siberia. The results of fundamental research are the finished designs, which are used in practice. Sibnieskh CPNCA) has a clearly defined research strategy, linked to the solution of problems of agriculture, and is able to increase its contribution to its sustainable development.

Развитие агропромышленного комплекса Сибири характеризуется рядом нерешенных организационно-экономических и хозяйственных проблем. Производственный потенциал сельскохозяйственного производства не расширяется, отмечается его технико-технологическое отставание от мирового уровня. Недостаточно высок количественный и качественный потенциал трудовых ресурсов сельского хозяйства, особенно для решения задач реализации инновационной модели развития его отраслей. Доля сельскохозяйственной продукции, произведенной с использованием инновационных, ресурсосберегающих и высокоэффективных технологий, остается крайне низкой. Сохраняется неэффективное использование сельскохозяйственных угодий, значительное выбытие их из оборота и сокращение посевных площадей. В отдельных отраслях отмечается слаборазвитая инфраструктура агропродовольственного рынка и его продуктовых сегментов, некоторые виды сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия импортируются. Финансовое состояние сельхозтоваропроизводителей остается сложным. В ряде регионов Сибири наблюдается снижение жизненного уровня и качества жизни сельского населения.

Несмотря на многочисленные исследования в области агроэкономической науки, выполненные зарубежными и отечественными экономистами-аграрниками, остаются нерешенными многие вопросы эффективного функционирования агропромышленного производства и социально-экономического развития сельских территорий, особенно с учетом специфических особенностей сибирского региона.

В числе важнейших экономических проблем по изменению сложившейся ситуации в АПК Сибири требуют незамедлительного решения вопросы формирования организационно-экономических механизмов его инновационного развития, активизации инновационно-инвестиционных процессов, воспроизводства и рационального использования производственного и трудового потенциалов, ресурсосбережения и экологизации в сельском хозяйстве, разработки научно-технологического прогноза развития агропромышленного производства, его рационального размещения и специализации, механизмов регулирования агропродовольственных рынков и материально-технического обеспечения АПК, совершенствования системы взаимоотношений хозяйствующих субъектов в АПК, улучшения социально-экономического развития сельских территорий Сибири.

Исследования Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства (СибНИИЭСХ СФНЦА РАН) рассматривают функционирование агропромышленного комплекса с учетом современных вызовов, действующих в мировой и национальной экономике, и формирование новой социальной парадигмы устойчивого развития сельских территорий. В соответствии с этим государственное задание на проведение научных исследований института на 2011–2015 гг. было направлено на разработку: организационно-экономического механизма эффективного развития и государственного регулирования продуктовых подкомплексов АПК, пищевой и перерабатывающей промышленности Сибири в условиях членства России в ВТО и Таможенном союзе; научных основ формирования и функционирования эффективной системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения, Севера и Арктики Сибири; методологии обоснования стратегии развития агропродовольственного рынка Сибири с учетом межрегиональных и межгосударственных

продовольственных связей; механизмов эффективного использования инвестиционных ресурсов в инновационном развитии АПК Сибири; стратегии организационно-экономического обеспечения инновационного развития агропромышленных формирований Сибири; научных основ управления формированием и функционированием агропромышленных кластеров; методов формирования и оценки эффективности программ комплексного развития территорий сельских муниципальных образований в условиях диверсификации экономики; механизмов совершенствования социально-экономического развития сельских территорий региона в условиях членства России в ВТО [1–5].

С учетом результатов научных исследований разработаны предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы агропромышленного комплекса. Фундаментальные исследования ученых нашли свое отражение в законченных разработках, которые применяются на практике. За последнее десятилетие разработаны и переданы в различные органы управления стратегии социально-экономического развития АПК Сибири и Новосибирской области до 2025 г., целый ряд региональных программ развития сельского хозяйства, в том числе республиканская целевая программа «Развитие АПК и сельских территорий в Республике Бурятия до 2017 г. и на период до 2020 г.», целевая программа «Комплексное развитие сельских населённых пунктов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2008–2012 гг.», «Концепция развития продовольственного рынка Сибири», концепции программ «Повышение эффективности сельской экономики и создание условий для сохранения сельского образа жизни в Новосибирской области», «Реиндустириализация экономики Новосибирской области», финансово-экономические обоснования межрегиональной программы «Развитие аграрного машиностроения в Сибирском федеральном округе на период до 2012 г.», областной программы «Развитие специализированной отрасли мясного скотоводства Новосибирской области на 2009–2012 гг.», рекомендации по государственной поддержке сельскохозяйственного производства в регионе и другие важнейшие документы [6].

Совместно с другими подразделениями СФНЦА РАН разработаны рекомендации по системам ведения сельскохозяйственных предприятий, крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Сибири, использование которых позволит повысить эффективность их работы и интенсивность производства, а также межрегиональная схема размещения и специализации сельскохозяйственного производства в субъектах РФ Сибирского федерального округа [7].

В настоящее время стоит задача на основе новых методических подходов разработать методологию формирования организационно-экономических механизмов инновационного развития АПК, совершенствования системы производства и обеспечения продовольствием Сибири, в том числе районов нового освоения, Севера и Арктики, механизмов регулирования агропродовольственных рынков и материально-технического обеспечения, системы взаимоотношений в АПК и устойчивого развития сельских территорий с целью обеспечения продовольственной безопасности в условиях глобализации мировой экономики.

В соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 гг. выделены следующие приоритетные направления исследований на 2017–2020 гг.:

І. Современная экономическая теория и принципы развития агропромышленного комплекса страны в условиях глобализации и интеграционных процессов в мировой экономике.

ІІ. Теория и механизмы формирования новой социальной парадигмы устойчивого развития сельских территорий.

По первому направлению исследования института будут направлены на разработку:

– методологии рационального размещения, специализации и государственного регулирования агропромышленного производства в целях ускорения развития АПК Сибири;

- научных основ межрегионального продуктообмена в Сибири в условиях глобализации мирового продовольственного рынка; методических положений по совершенствованию функционирования и развития агропродовольственного рынка Сибири;
- концепции, стратегии развития системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения, Севера и Арктики Сибири и организационно-экономического механизма её развития;
- методологии эффективного использования инвестиций в развитие ресурсного потенциала агропромышленного производства Сибири в условиях многоукладности форм хозяйствования;
- научно-методических основ оценки инновационных возможностей и инновационной активности сельского хозяйства для различных уровней управления;
- теории и методологии совершенствования системы взаимоотношений в АПК;
- организационно-экономического механизма эффективного развития пищевой промышленности в СФО; моделей систем управления пищевой промышленностью Сибири на мезо- и муниципальном уровнях с учетом диверсификации производства;
- прогноза научно-технологического развития сельскохозяйственного производства Сибири, а также на совершенствование методик и обоснование нормативной базы отраслей сельского хозяйства.

По второму направлению исследования института будут направлены на разработку:

- методов, механизмов и моделей совершенствования инфраструктуры развития АПК сельского муниципального образования;
- методологии воспроизведения трудовых ресурсов сельских территорий Сибири, концепции и стратегии совершенствования их использования в агропромышленном производстве.

Исследования института будут направлены на разработку новой экономической модели функционирования АПК региона, актуализированной аграрной политики, направленных на повышение доходности сельского хозяйства для технико-технологической модернизации, обеспечение конкурентоспособности отечественного продовольствия и сельскохозяйственного сырья на внешнем и внутреннем рынках, на достижение устойчивого продовольственного обеспечения и продовольственной независимости региона, включая районы Севера и Арктики Сибири.

Значительное место в аграрно-экономических исследованиях занимают вопросы инновационного развития агропромышленного производства и продовольственного рынка Сибири. Важнейшей задачей экономических исследований в регионе остается обеспечение полноценного и сбалансированного питания населения, включая районы Севера и промышленные районы региона. Сельскохозяйственный природно-ресурсный потенциал Сибири позволяет удовлетворить потребности населения в основных продуктах в соответствии с требованиями и нормами полноценного питания за счет местного производства. Рациональное размещение и специализация производства являются важнейшими факторами развития и повышения эффективности агропромышленного производства. Исследования института совместно с другими подразделениями ФГБНУ СФНЦА позволят определить и сформировать крупномасштабные специализированные зоны производства основных видов сельскохозяйственной продукции с учетом роли каждого региона в территориально-отраслевом разделении труда. Приоритетным направлением является организация региональных и межрегиональных территориально-отраслевых кластеров, способных формировать крупные партии продовольственных товаров, устанавливать прямые долговременные связи по поставкам продовольствия с городами, районами Крайнего Севера и спецпотребителями, а также межгосударственных продуктовых кластеров в рамках Евразийского экономического союза.

В долговременной стратегии воспроизводства продовольственных ресурсов рассматриваются различные варианты, определяемые возможностями наращивания материально-технической базы АПК, укрепления организационно-экономических предпосылок устойчивого его развития, широкого использования в производстве научных достижений.

Учеными института разработаны концепция и предложения по созданию цивилизованного агропродовольственного рынка Сибири, составными частями которого должны быть регулирование движения сельскохозяйственной продукции, институциональные формирования и объекты инфраструктуры, обеспечивающие его эффективное функционирование. В ходе исследования агропродовольственного рынка Сибири будет обоснован прогноз его развития на перспективу в вариантной постановке на основе изменения территориально-отраслевой структуры АПК, определена емкость рынка с учетом импортозамещения и имеющихся возможностей сибирских сельхозтоваропроизводителей, разработаны практические рекомендации по совершенствованию функционирования и развития агропродовольственного Сибири.

Преобладание в сельском хозяйстве отсталых технологических укладов становится сегодня одним из факторов, отрицательно влияющих на развитие сибирского АПК. Среди сельскохозяйственных товаропроизводителей лишь небольшой удельный вес занимают хозяйства, производство которых основано на инновациях и относится к пятому технологическому укладу. В основном это предприятия свиноводческого, птицеводческого направления, овощеводства закрытого грунта. На другом полюсе – личные подсобные хозяйства и мелкие фермерские хозяйства, использующие в основном ручной труд, примитивные отсталые технологии и не вышедшие еще из второго уклада. В 2013 г. в субъектах СФО удельный вес производства зерна в К(Ф)Х составил 31,8%, в хозяйствах населения производилось 90,6% картофеля, 82,9 – овощей, 46,3 – скота и птицы на убой (в живой массе), 56,7% молока. Между ними – многообразные сельскохозяйственные организации и крупные крестьянские (фермерские) хозяйства, относящиеся в основном к третьим – четвертым укладам и требующие модернизации. Поэтому необходимо совершенствовать организационно-экономический механизм инвестирования, чтобы он способствовал не только количественному (увеличение объемов инвестиций, числа инвесторов и реципиентов и т. д.), но и в большей степени качественному изменению инвестиционных процессов в АПК, мог быстро адаптироваться к изменениям макро- и микроэкономической среды [8]. Инвестиционная политика в АПК СФО должна быть подчинена задачам инновационного обновления производственного потенциала, повышения эффективности его использования. Поэтому предполагается разработка методики оценки инновационных возможностей и инновационной активности сельского хозяйства для различных уровней управления.

Большое внимание будет уделено исследованиям по совершенствованию межотраслевых отношений в региональном АПК, а также межхозяйственным взаимодействиям, которые наиболее эффективны на основе формирования и развития интеграционных процессов. Будет разработан организационно-экономический механизм функционирования и взаимодействия интегрируемых организаций на основе оптимизации товарообменных процессов, что обеспечит снижение потребительской стоимости отечественного продовольствия и увеличение его конкурентоспособности по сравнению с импортным.

Аграрно-экономической наукой обоснована необходимость расширения сферы деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов, предложены их модели и даны рекомендации по повышению эффективности кооперирования как в крупнотоварном, так и фермерском секторах аграрной экономики.

В аграрно-экономических исследованиях находят отражение необходимость усиления и широкий спектр направлений государственного регулирования развития АПК с целью защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей во взаимоотношениях с партнера-

ми, коммерческими и государственными структурами. Учеными института разрабатываются рекомендации по совершенствованию и усилению действенности мер государственного воздействия на развитие АПК с учетом требований ВТО.

С учетом решения как текущих, так и перспективных задач АПК учеными предлагается усиление социальной направленности аграрной политики с целью повышения степени удовлетворения работников сельского хозяйства материальными и духовными благами. В преодолении сложившегося социального неблагополучия на селе первостепенное значение имеет увеличение доходов работников сельского хозяйства и прежде всего основного их источника – оплаты труда. Согласно научным рекомендациям, повышение уровня оплаты сельскохозяйственного труда должно происходить главным образом на основе увеличения заработной платы за счет роста производительности труда. В ходе исследования будут разработаны методы, механизмы, модели совершенствования инфраструктуры жизнеобеспечения сельского муниципального образования, прогноз и нормативная база, обеспечивающая ее развитие, обоснована стратегия эффективного использования трудовых ресурсов в сельском хозяйстве.

Таким образом, комплексный подход в организации научных исследований института охватывает всю цепочку воспроизводственного процесса в соответствии с принятым курсом на инновационное обновление аграрного сектора с учетом огромного разнообразия природно-климатических и почвенных условий, уровня биоклиматического потенциала, особенностей хозяйственного освоения и развития сельских территорий регионов Сибири. СибНИИЭСХ СФНЦА РАН имеет четко выраженную стратегию исследований, увязанную с решением задач АПК, и способен наращивать свой вклад в его устойчивое развитие.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. *Основные результаты научно-исследовательских работ за 2011 г.* / Рос. акад. с.-х. наук, ГНУ Сиб. НИИ экономики сел. хоз-ва. – Новосибирск, 2012. – 55 с.
2. *Основные результаты научно-исследовательских работ за 2012 г.* / Рос. акад. с.-х. наук, ГНУ Сиб. НИИ экономики сел. хоз-ва. – Новосибирск, 2013. – 53 с.
3. *Основные результаты научно-исследовательских работ за 2013 г.* / Рос. акад. с.-х. наук, ГНУ Сиб. НИИ экономики сел. хоз-ва. – Новосибирск, 2014. – 46 с.
4. *Основные результаты научно-исследовательских работ за 2014 г.* / ФГБНУ Сиб. НИИ экономики сел. хоз-ва. – Новосибирск, 2015. – 64 с.
5. *Основные результаты научно-исследовательских работ за 2015 г.* / ФГБНУ Сиб. НИИ экономики сел. хоз-ва. – Новосибирск, 2016. – 94 с.
6. Першукевич П.М., Тю Л.В. Аграрно-экономическая наука Сибири в решении проблем агропромышленного производства: прошлое и настоящее // Сиб. вестн. с.-х. науки. – 2015. – № 2. – С. 104–110.
7. Межрегиональная схема размещения и специализации сельскохозяйственного производства в субъектах РФ Сибирского федерального округа / под ред. акад. РАН А.С. Донченко, проф. В.К. Каличкина, А.С. Денисова. – Новосибирск, 2016. – 255 с.
8. Социально-экономическое развитие агропромышленного производства Сибирского федерального округа / П. Першукевич, Л. Тю, Е. Афанасьев, С. Головатюк // АПК: экономика, управление. – 2016. – № 1. – С. 23–31.